



刺骨冰水中，青年救出轻生老人

面对赞誉，他只是淡淡地说：“我会游泳，这人必须救。”

12月1日，临沂市沂蒙公证处青年公证员朱磊、冯立收开车途经临沂市滨河西路阳光沙滩时，不经意瞥见河里有一个黑影朝河内深处飘去。他们立即停车，奔到事发地时，轻生者只剩脑袋露在水面。

熟悉水性的朱磊毫不犹豫地脱下了上衣和鞋子，不顾严寒，义无反顾地扎进刺骨的河水之中。同伴冯立收立即拨打了110、119、120急救电话，寻求专业救援。朱磊游近轻生者并将她向岸上拖拽。此时，轻生者的身体几乎已经冻僵。在冯立收的帮助下，朱磊将轻生者救上岸，解开其被河水浸泡的衣物防止冻伤，不断拍打其身体和脚心，将轻生者扔弃在岸边的羽绒服盖在身上。渐渐地，轻生者恢复了意识，120急救车赶来将其送往医院。

经历了惊心动魄的救人历程，朱磊不慌不忙地穿上衣服又投身到下午的工作中去。当同事们问到他这段经历时，他只是淡淡地说：“怎么能眼睁睁看着一个大活人在自己眼前消失呢？我会游泳，这人必须救。”

据了解，朱磊是一名共产党员，平时在工作中是业务骨干，公证服务时遇上有争议有纠纷的问题他更愿意当一名“和事佬”“调解员”。

农村大众报通讯员 孙磊 赵磊



>>编后

勇气与温暖，将再一次拯救轻生者

编这篇稿件时，编辑请本报通讯员孙磊先生联系当事人，确认轻生者已经转危为安，出院

回家。相信所有得知这一消息的读者，都会感到欣慰。此篇报道配图较多，编辑只

选择上面两幅，其他更清晰地展示勇士以命相搏的图片，因为有获救者的身型特征，只能忍痛舍

弃，目的是让获救女士能尽快回归平静生活。

也许，轻生者眼前有一道无法逾越的山，勇士朱磊的义举，无疑坚定地向她传递了勇气和温暖。这将帮助轻生者获得第二次生命的同时，生出一份坚强。



非遗琴书传人 唱响红色故事

“沂蒙精神天下传，千年古镇谱诗篇。中华儿女多壮志，敢教日月换新天。说的是马头古镇在鲁南，好山好水好田园……”日前，在郯城县第三届鲁南特色小吃文化节上，郯城县非遗琴书传人吴绍君、赵玉霞夫妇自编自演的琴书《千年古镇红色马头——刘之言》连续几天在文化广场亮相，受到群众欢迎。（高军 摄）

帮困“撞车”，夫妻闹误会 暖语解围，村支书夸村风

11月23日一大早，一阵“砰砰”的急促敲门声，惊醒了正在睡梦中的老村支书王光立。他急忙穿衣开门，热情地把敲门人让进家里。

“我说书记大哥，俺那口子真是狗眼看人低，俺是和他没话过啦！”“他婶子，消消气慢慢

说！”王光立递上一杯热茶。“昨天下午，俺给任强（特困户）送棉衣，才知道俺那口子瞒着俺给他家送了一桶油，您说气人不？这不是门缝里瞧人，把俺看扁（贬）啦！”王光立听懂了事情的来龙去脉，心里一阵窃喜。领着“告状人”玉凤，到她家打“抱不平”去了。

这是发生在巨野县田桥镇王土墩村的事儿。

“看似鸡毛蒜皮的小事，反映村民之间团结的好村风。”担任了33年村党支部书记的王光立说。据了解，该村常年开展“好媳妇、好婆婆”评选活动，营造了文明向上的和谐氛围，增强了全村的向心力、凝聚力。33年来，村里没有发生过一起刑事治安案件，先后获得了“全国文明村镇”“全省村庄建设示范村”“山东省美丽宜居村”“全省干事创业好班子”等荣誉称号。

农村大众报通讯员 刘谓磊

言行不得当，打分入档案

一本家庭档案改变村风

“又到月底了，这几天咱几个得抓紧时间把这个月的数据统计一下，该入档的入档。”11月25日下午2点，济南市莱芜区杨庄镇西李家庄村党总支书记李红波赶到村委会办公室忙活起来。

“我们村1380多口人，430多户，每户都有一本‘家庭档案’。别看这档案印刷得不那么精致，可是对大伙儿是个约束和激励，有了它，我们的工作好干多了，小档案作用大着呢。”李红波介绍，“村民有看样行事儿的习惯。有人往院门口堆杂物，就有人往街边倒垃圾。你欠了村里的钱不还，还钱的人就感到吃了亏。”2018年8月，西李家庄村创建了“家庭档案”管理模式，并实行考核积分化。家庭档案除记录每个家庭的基本信息，还详细制定了文明家庭行为规范细则，根据细则为每个家庭打分。

记者认真翻看了一下西李家庄村的家庭行为奖惩细则，只见小到车辆摆放，庭院美化，大到见义勇为，对村集体的合理化建议，都标明了具体分值。李红波介绍，村里围绕“环卫一体化”“精神文明”“基本农田、宅基地保护”“集体财产保护”等四块内容，制定了51条评分细则，每月组织家庭档案评定小组对全村逐户按评分细则评定打分，录入档案。

“一开始，有的村民还不把这个当回事儿。但通过一段时间的施行，大伙儿认识到了‘家庭档案’的重要性。”李红波解释说，档案内容积分高，村民们会

觉得有面子。另外，村里年终分红，发放各种福利，也与各户家庭档案积分挂钩，从某种意义上来说，分数就是真金白银；档案积分与各种评比挂钩，如“好婆婆、好媳妇”“文明家庭”“出彩人家示范户”等的评选，都会参考家庭档案。

“去年，我们村搞‘三资清理’，咱这‘家庭档案’可起到了大作用。”西李家庄村文书王瑞俊兴奋地说，“要搁以前，收缴欠款，肯定会作难。可咱评分细则第42条有明确规定，‘按合同要求及时缴纳应缴村集体各种欠款、罚款和土地承包费奖6分’。有欠款的村民都按时交上了欠款，4万多元老旧陈账收起来，没费啥事儿。”

“小档案推动着村民由被动管理变主动自律。”李红波一边将填写好的“家庭档案”放进办公室的档案柜内，一边欣喜地说，“实行家庭档案积分管理后，‘四堆’现象彻底清除，我们的村庄变美了；村风民风整体向好，邻里和谐，家家争做‘出彩人家’，短短两年时间，先后评出了160户‘出彩人家示范户’，42人成为新时代文明实践志愿者。这两年我们村自发举办了两次农民运动会、一次春节联欢会、一次新时代文明实践消夏晚会。去年村民自编自演的《四个大嫂说家庭档案》，还上了我们杨庄镇2020年春节联欢会呢。”

农村大众报记者 姬飞燕 通讯员 王峰 亓新颖

